

BASES:

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos:
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

LA HONRADEZ

Con inexplicable solicitud buscan los hombres los tesoros de la tierra que solo producen cuidados; los placeres que acortan la vida y los horrores que labran las cadenas de su esclavitud y no temen perder una joya preciosa que deben poseer y que tiene más valor que los codiciados diamantes en que cifran los grandes su vanidad y su orgullo.

Esa joya tan estimada la puede tener no tan solo el monarca que viste la púrpura y el oro, sino el sencillo pastor que guarda su ganado y el pobre jornalero que consagra a la tierra ingrata el sudor de su propia frente para ganar el pan que come.

La honradez, esa bella cualidad del alma, ese estrecho lazo que une a todos los individuos, es la joya de gran valor de que nos ocupamos, que deben tener y conservar todos los hombres.

Tan alterado se encuentra el mundo, tan corrompidas las modernas sociedades tal es la malicia en nuestros días, que preferimos aspirar las emaciones del fango impuro de las pasiones, antes que gozar del puro ambiente de la virtud, que tanto engrandece el alma y que es causa de que las generaciones sean dichosas en este valle de soledad y llanto.

Y ¿cómo podemos dar a conocer esa virtud que produce tantos bienes y que hoy se ve tan despreciada?

Muy sencillo, puede definirse: «La estimación que tienen los hombres, de la rectitud y buenas cualidades de un individuo», ó en otros términos: «la conformidad de nuestras acciones con lo que dicta la recta conciencia».

Si falta esta conformidad, a pesar de que exista buena fama, no puede decirse que hay honradez, pues esa fama suele destruirse del mismo modo que se desploma un edificio que está fundado sobre arena.

Así como un triángulo no se constituye si faltan alguno de sus tres lados ó de sus tres ángulos, así la honradez no puede concebirse si el severo fiscal de la conciencia reprende nuestro proceder, a pesar de que cubramos nuestros propios defectos con el odioso velo de la hipocresía.

Es honrado el hombre que cumple con sus deberes no solo en el hogar, sino en sus relaciones con los demás hombres.

Honrado es el que no abusa del poder; el que defiende siempre la equidad; el que no defrauda a sus semejantes y contribuye al bien de sus subordinados.

Hay personas que visten ricas y delicadas sedas, que lucen brillante pedrería, que arrastran soberbios carruajes y sostienen esa escandalosa vanidad con las amargas lágrimas del industrial y con la estafa que hacen al comercio.

Si fuéramos a recorrer todas las esferas del cuerpo social, cerráramos nuestros ojos lenos de asombro al contemplar mujeres bellas que son más infames que Herodías; hombres engreídos en el poder, más tiranos que Nerón y lalsos aduladores que causan la ruina con la sonrisa en los labios y la promesa de amistad.

A pesar de que la sociedad se halla tan prostituida, la honradez se abre paso entre los hombres del mismo modo que la luz entre las tinieblas.

Dios que es la justicia, no puede permitir que sea humillada la virtud y premia a los hombres que la aman, no sólo en la vida, sino después de la muerte.

El principal empeño de los padres debe ser legar a sus hijos, no riquezas de

que carecen, sino honradez, que es el mayor de los tesoros.

La cuestión de actualidad

Comenzaremos por decir que estamos absolutamente conformes con lo que dice nuestro respetable colega el «Diario de Cádiz», en el artículo que, con el epígrafe de *Háblese claro*, publica en su número de ayer.

Sería una insensatez que dijéramos que no sabíamos si en Cádiz se jugaba; porque esto solamente con escucharse conversaciones por ahí, resultaba público y notorio.

Lo que no sabíamos hasta que nos lo dijeron, fué lo de las listas y, hasta que lo indicó «El Correo», lo de que D. Tirso Alonso había sido destituido del cargo de Gobernador civil interino, por no haber consentido que funcionara una casa de juego.

Respecto a lo de las listas han quedado desbaratadas con la supresión del juego; respecto a lo de la destitución del señor Alonso es asunto a esclarecer, en lo que debemos cada uno poner todo lo posible de su parte para que se averigüe qué influencias han podido ser puestas en acción, capaces de sorprender a un Ministro tan respetable como lo es el excelentísimo Sr. D. José Sánchez Guerra.

Creemos, con el «Diario», que las autoridades que, en general, han dejado mejor recuerdo en Cádiz, han sido aquellas que han perseguido y extinguido el juego.

Este es un hecho exacto é indiscutible, como lo ha sido también el de tristísimos casos de autoridades, que han obtenido deplorables aprovechamientos con la autorización de los juegos ilícitos.

Hay que decir en honor de la verdad que aquellas autoridades han sido las menos, y que ha habido otras respetables y estimadísimas que, por consideraciones de índole local, como suele suceder en ciertas poblaciones costeras, han hecho la vista gorda en estas cosas, inspiradas en el mejor deseo, y sin miras bastardas de ninguna clase.

A nadie, en este deplorable asunto, puede ocurrírsele ni aun tener el menor asomo de dudas acerca de la corrección exquisita del dignísimo Gobernador propietario de la Provincia.

Indudablemente, debió pesar en su ánimo, para tener tolerancia en este particular, esas consideraciones de índole local de que hablábamos, al mismo tiempo que su buen deseo de no destruir lo que había encontrado establecido, en la absoluta seguridad de que si hubiera oído hablar de listas y demás enredos, sin contemplaciones y sin miramientos de ninguna clase, habría dado fin a lo que llegaba á ser causa de escándalo público, á lo que ha dado lugar á esta campaña de la Prensa local.

Indudablemente que al Gobernador es al que debe haber sorprendido más que á nadie la destitución del señor Alonso, y las causas á que se atribuyen, así como todo eso de las listas; y no tiene razón «El Correo», al censurar á aquella digna autoridad, relacionándola con cuanto que ya existía y estaba en ejercicio desde hacia varios años.

Como no hemos de estar hablando de esto constantemente, porque por muchas líneas que escribamos, con artículos nada se averigua, cerramos la campaña: si bien con el firme y decidido propósito de reanudarla con todas nuestras energías, tan pronto como sepamos que se juega, y tan pronto también como tengamos noticias

positivas de las causas que motivaron la destitución del Sr. Alonso.

No es, pues, esto, ni retirada, ni nada semejante: que con el mismo entusiasmo que ahora, estamos dispuestos á reanudar nuestra campaña; pero debemos dejar que descansen los lectores de tanto juego.

España progresa, pero no lo divulga

En un muy bien escrito artículo—como todos los suyos—de D. Cristóbal de Castro, publicado en el «Heraldo de Madrid», de anteanoche, reseña con gran minuciosidad la apreciación de nuestra moneda, haciendo resaltar el triunfo que ha conseguido nuestra unidad monetaria, la peseta, y lamentándose de lo poco que exteriorizamos nuestros éxitos, sean del orden que quieran, no se ponga más empeño, por parte de los encargados a hacer patria, procurando divulgar las excelencias que hoy disfrutamos.

Ciertamente que los españoles no estamos muy avezados a esta clase de exteriorizaciones, pero yo creo y ya hace algún tiempo (unos diez y siete años) fecha según mis modestas observaciones, los verdaderos patriotas españoles se van compenetrando de la indiscutible significación absoluta y relativa que le está reservada a la nación española en el concierto, no solamente en el europeo, sino hasta en el mundial.

Y es claro, esa gran población española que en repetidas ocasiones he mencionado que trabaja e incesantemente labora en el silencio por el engrandecimiento y bienestar de nuestra nación, no suele gustar de alharacas y mucho menos de escenas de relumbrón, y nada de particular tiene que ésta, que es la que suele estar al corriente del movimiento nacional en todas las manifestaciones de la vida española, no quiera anunciar ninguna parte o fracción del programa de nuestra definitiva reconstitución moral, hasta que no se pueda presentar completo y acabado al mundo entero.

Pero conste que España sigue su avance progresivo hacia el camino esos a que antes me refería tienen trazado.

Que también lo saben los de fuera, es verdad; pero de todas suertes no nos es conveniente el abusar del anuncio.

Nosotros, cuando comenzó a iniciarse la apreciación de nuestra moneda, ya hubimos de hacer presagios de que nuestro dinero, valores cotizables en Bolsa, productos agrícolas e industriales alcanzarían gran valor si tuviéramos la suerte de ser dirigidos por un Gobierno que supiera mantener a todo trance tanto la paz interior como la exterior.

Por eso, desde que comenzó esta desastrosa guerra europea, hemos venido defendiendo acaloradamente la neutralidad, por ser desde luego la que más nos conviene.

¿No conozco al Rey!

Roma, 16.

A propósito de las relaciones entre el Rey Víctor Manuel y los soldados se cuenta la siguiente anécdota:

El automóvil real ma chaba a gran velocidad en una de las regiones de la guerra.

Al llegar a un puesto ocupado por los centinelas tuvo que detenerse.

El «chauffeur» advirtió al centinela que llevaba al Rey.

El gendarme que hacía de centinela dijo:

—A ver el salvoconducto.

—Pero si es el Rey.

—Entonces debe tener eso y todos los documentos.

El Rey pidió explicaciones al «chauffeur» y éste contó lo que pasaba.

—¿Cómo?—dijo Víctor Manuel al gendarme.—¿No conoce usted a su Rey?

—En el sitio en que me han colocado no conozco más que los salvoconductos.

El Rey enseñó sus papeles, y el centinela, después de examinarlos, le dejó pasar.

El Rey le ofreció al gendarme cigarrillos, diciéndole:

—Cumpla así siempre con su deber. Y tomó nota de su nombre.

Por Telegrafo

Madrid 18 (varias horas)

Política y políticos

Llegada y Consejo

Con media hora de retraso llegó el sud-expreso conduciendo a los Reyes y a la Princesa de Salm Salm.

En la estación esperábanles todo el Gobierno, autoridades y muchos senadores y diputados.

La comitiva regia dirigióse a Palacio. Poco después, Dato despachó con el rey, informándole de los acuerdos del Consejo de ayer.

A las once y media se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros y terminó a la una y media.

Burgos manifestó a la entrada, que no creía se fueran a ocupar de su presupuesto, el cual había quedado ayer casi ultimado.

Lamentoso de que los regateos del ministro de Hacienda, le obligaran a prescindir de varias cosas que llevaba al presupuesto; pero, según frase textual, se ha tirado de la cuerda mucho.

El general Miranda dijo que no ha ultimado todavía el presupuesto de Marina.

Bugallal lamentoso de tener que pelearse todos los días con los demás ministros, pues estos confeccionarán los presupuestos con alteza de miras, deseando atender a todos los servicios, pero la situación de la Hacienda obliga a hacer economías.

Varias noticias

Desórdenes en Bilbao

A la llegada de los concejales que estuvieron en Madrid, esperábanles gran muchedumbre que les ovacionó, dando muestras al Ministro de la Gobernación.

Los concejales, acompañados del alcalde interino, ocuparon varios coches y la multitud obligóles á apearse.

La policía dió cargas para disolver la manifestación, produciéndose enorme confusión y cargas, repitiéndose en la calle de la Estación y paseo del Arsenal.

En éste la banda municipal daba un concierto.

El alcalde interino ordenó á la banda que se pusiera á la cabeza de la comitiva dirigiéndose al Ayuntamiento.

En las cercanías de éste, diéronse nuevas cargas.

Entre los grupos veíase á Unamuno, que aplaudía calurosamente á los comisionados.

En el Ayuntamiento celebróse una manifestación.

Pronunciáronse eucuentes discursos contra los atropellos de la policía.

Al salir la concurrencia del Municipio diéronse nuevas cargas.

Unamuno tuvo un incidente con un capitán de Seguridad, defendiendo según dijo los derechos de ciudadanía.

Los grupos dirigieron al teatro Arriaga.

Destruyeron a pedradas la marquesina del Club Náutico.

Fueron detenidos por atentar contra los guardias tres individuos.

Todos los heridos son de sable y tienen lesiones en la cabeza.

En la Casa de Socorro fueron curados ocho; tres heridos graves.

La violencia de las cargas se demuestra en que el capitán rompió el sable.

La guerra europea

Ha muerto el político belga liberal Luis Hinhsmar, abogado eminente y de ideas avanzadas, como lo indica el haber sido presidente en la Ligue des Gueux; es decir, de los revolucionarios callejeros.

El finado había nacido en 1845 y era consejero honorario.

Comunican de El Havre que ha muerto en Roma, a la edad de treinta y tres años, el abate Pablo Liebeert, sobrino del ministro belga del mismo apellido, capellán de la iglesia de San Julián de los Belgas, bibliotecario del Vaticano, paleógrafo y conecedor de las miniaturas medievales y de los más apreciados de Europa.

Había hecho largas visitas de estudios a las antiguas bibliotecas de Europa.

Dicen de Nueva York que al zarpar de aquel puerto para Liverpool el vapor «Laplant» fueron descubiertas en las bodegas varias botellas conteniendo poderosos explosivos, provistas de mecanismos especiales para que hicieran explosión al cabo de algún tiempo de marcha.

Según informes oficiales, el crédito de 250 millones de libras esterlinas está destinado también a operaciones financieras especialmente la recogida de suscripciones de los dominios británicos y de las potencias aliadas.

El corresponsal del «Vossische Zeitung» en Estokolmo, escribe:

Días pasados recibió el Zar un telegrama de Nikolaiswitsch, en el cual éste se quejó amargamente de las intrigas tramadas contra él, advirtiéndole al Zar que tuviera cuidado con Paliwanoff, que quería hacerse dictador apoyándose en la Duma revolucionaria.

Al mismo tiempo expresó Nikolaiswitsch su irrevocable resolución de declinar el mando del ejército.

Entonces el Zar convocó un Consejo de ministros, en el que Paliwanoff rogó al Zar, que tomara el mando de toda la fuerza armada de Rusia, pues de no hacerlo así, dimisionarían todos los ministros con excepción de Goremynkin, Samarin y Bar.

Sólo después de larga discusión declaró el Zar que estaba dispuesto a tomar el mando.

Dicen de Amsterdam que «La Gaceta de Alemania del Norte» dice que los Gobiernos inglés y alemán han convenido, por mediación de las potencias neutrales, el cambio del elemento civil de países beligerantes exento de servicio militar y comprendido entre las edades de diez y siete y cincuenta y cinco años.

Comunican de Ginebra que el general Hausen, comandante del tercer Ejército, ha recibido un mensaje del Rey de Sajonia, saludándole con motivo del aniversario de la fecha en que este Soberano tuvo que abandonar el mando de estas fuerzas por motivos de salud.

Telegrafian al «Corriere della Sera» que los jefes de la oposición búlgara piensan que Servia no contestará de manera satisfactoria a las gestiones de los aliados, y si los alemanes avanzan a través de Servia, Bulgaria dejaría el paso libre, aunque sin unirse a ellos.

«El Imparcial», en artículo de impresiones de París que titula «El terror en la

administración» relata que con motivo de la guerra cometieron escandalosos negocios en París, Marsella, Tarascón, el Havre y otras partes, cometidos por banqueros, comerciantes, industriales, militares y antiguos parlamentarios, hallándose varios procesados.

Figuran el banquero Dreyfus y otros. La misma opinión no se alarma confía en que tales delitos no quedarán impunes.

Por acuerdo de M. Thomas, se ha nombrado una comisión en la Subsecretaría, de precios y contratos.

Nómbrense otras en las demás Subsecretarías.

Desde Constantinopla informan a la «Gaceta de Francfort» que desde el descalabro que sufrió el día 29 de Agosto el ejército de lord Hamilton en el sector Norte de la península de Gallipoli, casi reina tranquilidad en los Dardanelos.

El ánimo de combatir de la división inglesa «Kitchener» debe haber disminuido sensiblemente bajo los golpes del ejército turco.

Ahora, lord Hamilton trata de cubrir los grandes vacíos causados; sin embargo, esto va muy despacio.

La disentería y la malaria se propagan cada vez más en el ala Norte inglesa.

El embajador americano, encargado por el Gobierno italiano, pidió al Gobierno turco su adhesión para que tres buques lazaretos italianos sean puestos bajo el pabellón de la Cruz Roja.

En algunos círculos deducen de esto, que se acerca una acción italiana contra los Dardanelos.

Sin embargo, parece más probable que Italia pondrá a sus buques-lazaretos a la disposición de Inglaterra.

Quizá influya también la idea de hacer creer al mismo tiempo, que los italianos intervendrán; esto no causaría aquí impresión alguna.

En el sector Sur de los Dardanelos, cerca de Sebduh Bahr, donde la lucha está suspendida desde hace semanas, se produjeron serias disensiones entre ingleses y franceses, repitiéndose con mayor acritud.

Entonces se colocó entre ellos a soldados gurkhas y senegaleses.

Del extranjero

Ola de calor

El «Heraldo de Nueva York» dice que sobre aquella capital está pasando desde hace diez días una ola de calor sin precedentes.

Los habitantes de Nueva York huyen en busca de lugares frescos; las casas han llegado a ser inhabitables; la gente duerme en los tejados y en los jardines públicos.

Las tejados de los barrios populares del Este de la población están convertidos en inmensos dormitorios.

Se han aplazado tres primeras representaciones teatrales.

Las escuelas están cerradas.

En las fábricas se trabaja sólo medio día.

Han ocurrido muchísimos casos de congestión, bastantes de ellos mortales.

NOTICIAS VARIAS

En la próxima semana, corresponde el turno de guardia nocturna, al facultativo municipal, don José J. Lebrón, domiciliado, San José, 23.

Llegó de Buenos Aires y escalas, el hermoso y rápido trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que manda el experto capitán don Manuel Deschamps.

La travesía ha sido muy feliz y rápida, y el pasaje viene muy satisfecho por el excelente trato y atenciones recibidas.

Se encuentra en Cádiz nuestro querido amigo y correligionario de Algeciras, don Pedro Mónaco de Torres.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 a 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elasticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, zots, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. No sabríamos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA. — Droguería de don Francisco Loyarte calle de San Ignacio de Loyola, 9. — San Sebastián.

Depósito en Cádiz. — Restituto Matute, plaza Isabel II. En San Fernando, M. Matute (Farmacia) En Sanlúcar, R. Matute, (Farmacia y Droguería)

Ha estado conferenciando con el jefe de nuestro partido Excmo. Sr. D. Luis Gómez Aramburu.

Llegará el lunes a Cádiz el trasatlántico «Mannel Calvo», que trae de Méjico más de 400 repatriados que regresan faltos de todo recurso, para comer y para marchar a las respectivas provincias, de donde son naturales.

A las autoridades locales se les presenta un conflicto de importancia, acerca del cual ha telegrafado al Sr. Ministro de la Gobernación el Gobernador civil interino don Manuel Gómez de la Quintana, presidente de la Audiencia.

En el Cine Escudero se anuncia para hoy, el siguiente programa:

Estreno de la monumental película «Sánchez, hijo adoptivo».

La notable bailarina «La Peña» y la canzonetista Pilar García.

Vapores correos de Pinillos, Izquierdo y C.

Situación de los buques el 18 de Septiembre de 1915:

«Príncipe de Asturias», de Montevideo para Santos el 18.

«Infanta Isabel», en Valencia.

«Barcelona», de Vigo para Habana el 6.

«Cádiz», de Montevideo para Las Palmas el 11.

«Valbanera», en Las Palmas.

«Catalina», de Galvestón para Habana el 16.

«Miguel M. Piñillos», en New Orleans.

Don José Purcell y Aragón, ha participado al Gobierno civil, que, desde la próxima semana, comenzará a publicar el periódico semanal, de su propiedad y dirección, titulado «La Coterra».

Ni que decir tiene, el lleno, imponderable que anoche hubo en el Teatro Circo de Verano, donde el público fué a presenciar dos magníficas obras.

«La Pasionaria», esa comedia de tan bello corte, que siempre entusiasma y siempre agrada.

«La Cortina Roja», en su segunda representación, obtuvo aun mayor éxito, si posible fuera, que en la noche de su estreno.

La compañía Echaide la hace muy bien: no cabe mejor satisfacción.

Es obra que gusta mucho, y de nuevo estilo.

Hoy, «Cortina Roja», hará mucho bien en el sartal.

Servicio de trenes

Líneas de Cádiz, Jerez y Sevilla y viceversa

Estaciones	Corr.	Mix.	Exp.	Corto
Cádiz	s. 7:30	13:05	16:20	18:25
2.ª. Agnada	s. 7:35	13:11		18:31
S. Fernan.	s. 7:57	13:42	6:39	18:55
Pto. Real	s. 8:14	14:01	16:53	19:14
P. Sta. Maria.	s. 8:35	14:27	17:07	19:37
Jerez	s. 9:10	15:09	17:31	20:05
Sevilla	s. 12:07	20:15	20:02	
Madrid	s. 11	21:30	9:05	